

· 週報 ·

第71卷
10月10日
(第41期)

釘根本地實踐愛 · 結連普世行公義

2021 Years

三民基督長老教會



敬愛上帝 · 關懷厝邊

教會地址 | 80748三民區三德西街138號 辦公室電話 | (07) 285-9376 · 288-2591 傳真 | (07) 288-2591

駐堂牧師 | 李子和

牧師館電話 | (07) 288-5054 手機 | 0910-722-932

E-mail | tzuholee@yahoo.com.tw

傳道師 | 史耿忠

手機 | 0926-858-420

E-mail | kennys420@gmail.com

一、主日聖工人員

項 目	本 週	下 週	
司 禮	李 恩 賜	劉 素 珠	
司 琴	曾 淑 欣	周怡芳、李適純	
奉 獻	何美惠、鄧樹欉	連偉立、侯佳伶	
投 影	李 敏 誼	顏 啟 津	
錄 影 錄 音	劉 沂 恩	林 傳 裕	
招 待	一 樓	侯仁宗、陳互早	
	三 樓	張梅櫻、翁麗芳	
電 梯 服 務	洪 秀 華	李 玉 文	
插 花	黃 秀 琴	黃 秀 琴	
值月長老	李 恩 賜	李 恩 賜	
值月執事	孫 雲 卿	林 碧 蘭	
主 日 學	兒 童	本 週	下 週
	教 唱	林美華、劉素珠	林美華、劉素珠
	幼 幼 班	洪 梅 芳	洪 梅 芳
	中 小 班	傅 素 真	傅 素 真
高 小 班	林 美 華	林 美 華	
少 契 聚 會	桌 遊 梁 姪 潔	迎 新 活 動 黃 奇 恩	

二、團契聚會

聚 會 項 目	本 週	下 週
週 二 婦 女 團 契	司 會 10/12 邵明靜	10/19 邵明靜
週 五 松 年 團 契	主 理 陳 美 雯	林 碧 蘭
	會 別 練 歌	手 做 胸 花
週 六 青 年 團 契	司 會 10/15 許義成	10/22 許義成
	主 理 張 香 琦	張 香 琦
週 日 聚 會	會 別 練 歌	練 歌
	日 期 10/16	10/23
	會 別 蘭 嶼 服 事 分 享	4w 小 組 聚 會
主 理 張 一 凡	啟 津、廷 哲、沂 恩	

三、聚會時間

主日禮拜：AM10:00~11:30(日)
 成主課程：AM11:30~12:20(日)
 兒童主日學：AM10:00~11:30(日)
 少年團契：AM10:00~11:30(日)
 婦女團契：PM08:00~09:30(二)
 松年團契：AM10:00~11:00(五)
 查經班：AM09:00~10:00(五)
 聖歌隊：PM07:30~09:00(六)
 青少年團契：PM07:00~09:30(六)
 本會主日禮拜影音於下列網址：

<https://www.facebook.com/groups/467370103324365>

四、消息通知：

長執會公告

本會為慶祝七十週年，預計於本年度設立的教會網站已完成主體架構。經長執會討論後，將委由各團契會長、機關首長、各關懷組組長協助收集「全家福照片與家庭（族）信主經歷或見證故事（800字以內）」。

若有需要拍攝照片者先向各團契會長、機關首長、各關懷組組長登記（或到一樓佈告欄登記）。已有照片或見證故事的電子檔資料者可先 MAIL 給史耿忠傳道師（kh.sb.church@gmail.com 第一階段收件日期為 12/19 前）。

敬老節及松年團契主日

本主日是本會敬老節及松年團契紀念主日，由松年團契負責禮拜中的司會、詩班及司獻等服事，請為松年事工關心、代禱與奉獻。

龍山教會奉獻主日

10月17日(下主日)為總會、中會與本會第510次小會接納之排灣中會龍山教會奉獻主日，請關心代禱。

週一查經班

10月11日(本週一)查經，範圍：詩篇 13~18 篇。

本週讀經進度

歷代志下 8 章~17 章。

新眼光讀經手冊

有需要 10~12 月新眼光讀經手冊的兄弟，請向麗容幹事索取。

五、團契園地：

婦女團契消息

- ① 2021 年婦女團契事工計劃第四次委員會會中通過；邀請江麗雲長老、莊仙金執事、吳麗華執事擔任 2022 年婦女團契的顧問。
- ② 10 月 19 日~手做胸花（永生花），報名費每人 50 元，請向邵明靜委員報名，以利預備花材，報名截止日期是 10 月 10 日。

松年團契消息

訂於 10 月 15 日(本週五)上午 11:00~12:00 於教會三樓主堂，舉辦雅布書卡嫩居家護理所(蘭嶼)的事工分享，邀請張淑蘭長老(蘭嶼鄉居家關懷協會創辦人、雅布書卡嫩居家護理所負責人)及其團隊，分享如何從事醫療宣教和末期病人的靈性照護，歡迎契友與會友邀請親朋好友踴躍參加，備有午餐便當(帶回家享用)。現場備有護理所【希望療園計畫】專用的奉獻袋，敬請代禱、關心及奉獻。為因應中央防疫指揮中心(CDC)宣布之二級警戒(宗教場所應採實聯制、全程戴口罩、加強環境清消...)規定，扣除來賓後本會報名人數以 70 人為限，敬請要參加的兄姐於 10 月 13 日(本週三)前向松年團契副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名，以報名登記先後次序為準額滿為止。

夫婦團契消息

2021 年夫婦團契年會將於 2021 年 10 月 24 日主日禮拜後，於三樓主堂辦理，因新冠肺炎疫情原訂餐會取消，改以精美飯盒取代，請契友報名參加，以統計數量，另本年度結婚紀念禮品，亦將於年會中一併送出，請向會長劉進忠 & 孫雲卿會長夫婦或徐慶瑜 & 林淑惠夫婦報名。

六、代禱事項：

- ①請為身體欠安與心靈軟弱的兄姐代禱。
- ②請為本會松年團契的同工與事工代禱。
- ③請為參加聖經抄寫活動的兄姐能於 10 月 31 日前完成各自認領的頁數以及本會網站需要收集「信徒家庭照片與見證故事」的順利代禱。
- ④請為 COVID-19 疫情控制、疫苗施打、室內聚會人數與相關規定適度鬆綁後的安全代禱。

七、總會、中會、其他教派消息：(請自行閱讀、參加)

1. 壽山中會高楠教會(本會的子會)訂於 2021 年 11 月 7 日下午 2:30 舉行陳儀裕牧師盡程退休感恩禮拜暨陳宇成牧師就任第八任牧師授職感恩禮拜。(本會將派員參加並贈禮，而因該場禮拜人數限制為 200 人以下，請有意參加的兄姐於 10 月 21 日前至一樓公佈欄登記)。

與主立約

聖經：歷代志上 22:11-19

李子和牧師

引言

本文以「與主立約」為題，乃因本主日禮拜中要舉行洗禮，而對於基督徒來說，受洗的儀式代表要與主立約而歸入主名。論及歸入主名的洗禮儀式，多數現代基督徒都聽過「心裡相信且口裡承認」，而「相信與承認」的行動，當然會有「所指的內容」，至於那所相信與承認的內容，乃是耶穌基督是我（們）的救主。而耶穌基督是「主」，相對而言，相信與承認者就是順服主的人。而所謂的「順服」，所指的內容是耶穌基督所教導的真理，因此，基督徒與主立約之前，需要先明白自己所要遵循的真理，然後，透過洗禮的儀式成為「記號」，提醒立約者要持續謹守約的內容。

如同許多人都參加過的基督教婚禮儀式，在證婚的程序之前，總是要先論述聖經中對婚姻的相關教導，以此作為勉勵，期待要結為夫妻的兩人能夠遵循約定，共同努力建立美好的婚姻生活。相似地，洗禮乃是與上帝立約的儀式，既然是要立約，必然要明白雙方所約定的內容。而對於所約定的內容，若是再以婚姻為例，整體而言是要以「愛」為中心，即立約者務必要「一直忠誠愛」對方，不能因為其他人、事或物的介入而失去愛對方的心。對此，若是以人對上帝的立約來說，就是不能拜偶像，只能專心地敬愛獨一真神。

當然，正如婚姻生活可能會發生問題，人與上帝之間的關係，也可能會受到挑戰，意即，當人與上帝立約以後，也可能因為某些人事物的影響而離開上帝，因此，正如結婚儀式中需要有用來提醒婚約的戒指或信物，人與上帝的立約也需要有可以幫助立約者守約的「記號」。而論及幫助人向上帝守約的記號，從舊約聖經的記載看來，應該是裡面放置有十誡法版的約櫃；不過，從以色列歷史看來，上帝的百姓曾多次離開上帝，而這讓人不禁想問：為什麼約櫃沒有發揮提醒人守約的功能？

約櫃為什麼沒有發揮提醒人守約的功能？

出埃及記二十五章記載，當年上帝吩咐摩西製作約櫃用以放置十

誠法版，並且於約櫃上製作施恩座，然後，上帝對摩西說：「我要在那裡與你相會，又要從法櫃施恩座上二基路伯中間，和你說我所要吩咐你傳給以色列人的一切事。」（出 25:22）因為上帝要在約櫃上的施恩座向摩西傳達話語，於是讓約櫃與「求問上帝」產生了關連性。也就是說，當摩西或後來的以色列領袖要求問上帝之時，就需要來到約櫃之前，後來，以色列百姓進入迦南地以後，在士師秉政時期，可能是受到古代兩河流域的文化觀念所影響，上帝的約櫃曾被以色列百姓視為成為戰爭的神器，即，在軍隊擺陣時用來作為攻擊敵軍的神器。不過，可能屬於「古式聖戰觀念（神授與神器給人用於爭戰）」的觀念與作法，後來，在撒母耳擔任士師晚期被修正（參「約與櫃」一文，06/14/2015 三民教會 65 卷 24 期週報），因此，以色列軍隊不再扛著約櫃與敵軍對戰，只是仍然會到約櫃前求問上帝。

不過，按照大衛的說法（代上 13:3），掃羅作王時期，以色列百姓並沒有到約櫃前求問上帝，或許，因為掃羅已然將撒母耳視為上帝的代言人，因此，即便後來撒母耳已經別世，掃羅還透過迦南宗教儀式求問撒母耳（撒下 28 章）。而誠如上主日禮拜已經提到，為了求問上帝，大衛想要迎接約櫃到耶路撒冷，雖然，第一次的過程並不順利，但在第二次迎接約櫃時，大衛明白要謹慎預備，於是，上帝的約櫃被恭敬迎接到大衛所預備於耶路撒冷的帳幕內。後來，大衛的王權愈來愈穩固，而當他在華麗的宮殿中享受之際，也想到要為上帝建造榮美的聖殿，以此表達對上帝的感恩。不過，上帝並沒有允許大衛建造聖殿，因為，照上帝透過拿單所說，大衛被揀選是為了讓上帝的百姓安居樂業（撒下 7:10-11a），因此，大衛需要專心努力於對國家百姓的治理，讓百姓得以安居樂業。

當然，從聖經記載看來，大衛應該是聽從了上帝的吩咐，因此，大衛治理下的以色列聯合王國愈來愈興旺。而或許也因為國家越來越興旺，大衛就有能力為建造聖殿預備材料與人才，於是，歷代志上二十二章中記載，大衛吩咐所羅門要善加利用那些資源，盡心盡力地建造上帝的聖殿（代上 22:14-16）。而在吩咐兒子要盡心力建造上帝的聖殿之前，大衛先是提醒所羅門，說：「我兒啊，現今願耶和華與你同在，使你亨通，照他指著你說的話，建造耶和華——你 神的殿。但願耶和華賜你聰明智識，好治理以色列國，遵行耶和華——你 神的律法。

你若謹守遵行耶和華藉摩西吩咐以色列的律例典章，就得亨通。你當剛強壯膽，不要懼怕，也不要驚惶。」(代上 22:11-13)

顯然地，將上帝的約櫃迎接至耶路撒冷的大衛，他深知「約櫃裡的上帝律法乃是治理國家的關鍵」，因此，大衛期待上帝能夠賞賜所羅門智慧，讓他遵行上帝所賞賜的律法，也讓遵循上帝律法的結果可以造福百姓。從大衛對所羅門的吩咐看來，大衛應該是明白上帝律法的重要，因此，他在吩咐所羅門建造聖殿的同時，很自然地期待所羅門能遵循上帝的律法。換句話說，或許在大衛眼中，聖殿與用來放置十誡法版的約櫃，乃是不可分的一體，因此，大衛接著就交代以色列眾首領，期待他們能幫助所羅門建造聖殿，並且，在交代首領們的那一席話之最後，大衛說：「現在你們應當立定心意，尋求耶和華——你們的神；也當起來建造耶和華神的聖所，好將耶和華的約櫃和供奉神的聖器皿都搬進為耶和華名建造的殿裡。」(代上 22:19)

從大衛交代以色列首領們的那一席話看來，聖殿裡面要安置上帝的約櫃，並且要存放向上帝獻祭的各樣器皿，由此看來，聖殿的功能應該是關於上帝的律法與獻祭的儀式。換句話說，聖殿是用來提醒人遵守上帝的律法，以及用來舉行向上帝獻祭的儀式。向上帝獻祭的儀式，無論是感恩或贖罪，若是從意義上來說，都是要維繫人與上帝之間的關係，而論及以色列十二支派與上帝的關係，一開始是建立在向上帝的立約，意即，向上帝獻祭以維繫的關係，本是從立約開始，因此，追根究柢來說，聖殿的功能本是用來提醒百姓要遵守與上帝的約。

不過，前文提及，以色列人曾經多次悖逆上帝，沒能持續遵守與上帝之間所立的約。對此，若是從聖殿應該發揮的功能作省思，大概會發現，以色列百姓可能在不經意中將目光聚焦在聖殿的外表，於是，向上帝獻祭淪為儀式化的經常性事工，導致人們忘記聖殿本來是要安置上帝的約櫃，而當人們忽視聖殿裡的約櫃，就可能逐漸讓聖殿或約櫃失去其提醒人遵守上帝律法的功能。看來，或許是因為約櫃長期被放置於聖殿之內，因此，大多數的以色列百姓所看到的只是聖殿的外觀，並且，也可能因為在聖殿舉行的儀式都是由祭司與利未人執行，於是，沒有參與服事的百姓就可能逐漸忘記「與上帝立約的人是所有的百姓」，結果，聖殿與約櫃就逐漸失去應該有的功能。

現代基督徒的省思

聖殿的外觀與聖殿中所舉行的儀式，本來是用來提醒百姓遵循與主所立的約；不過，當沒有參與服事的百姓一直都沒有看見作為上帝律法的記號之約櫃，或許，久而久之，他們就如同是欣賞聖殿各種獻祭儀式的觀眾，在不知不覺中也忘記聖殿裡有一個提醒百姓遵循上帝律法的約櫃。如此的景況，對於現代基督徒而言，或許也讓人警惕，當我們只是如觀眾欣賞禮拜中的各種儀式，或許，就容易忘記那些儀式乃是要提醒我們與主立約的內容。其實，與主立約的基督徒最應該重視的是約的內容，畢竟，上帝賞賜給百姓的約，其內容是「要讓人恢復上帝原本創造之人之形象」，就像是在埃及為奴的以色列百姓，他們在埃及地所過得生活其實是沒有尊嚴，或者說，他們在埃及地時，其實完全失去上帝百姓的形象。

埃及地為奴時期的以色列百姓，其實可以說是「過著非人的生活」。而正如人類悖逆上帝旨意以後，在失去上帝原本創造的美好形象之際，其實離開上帝的人類也算是不完全的人。不過，當人類與上帝立約之後，從西乃山下的事件看來，上帝讓以色列十二支派重新得著上帝百姓的身份，於是，他們與主立約要服事上帝並重新得到受造為人的尊嚴。而以此來看，其實，上帝賞賜給以色列百姓的約乃是關於「敬愛上帝與彼此相愛」，如此的約之內容，其實是讓遵守約的人們成為尊貴的人，因為，上帝賞賜給人的約或律法，其內容是美善的，於是，與主立約且確實遵約而行者，其實是享受約的內容所帶來的美好。

對於現代基督徒而言，如果能夠明白主的約之內容，則與主立約之後就不是被約束縛，卻是要享受那約的內容，也就是因信得赦免的救恩。雖然，論及「立約」，可能讓人感覺像是被限制於那約之中；不過，若是明白約的本身是讓人享受美好的生命，則與主立約者就像是進入主的葡萄園裡服事，那其實是主所賞賜的美好恩典（參「再思亨通」三民教會週報 71 卷，38 期）。與主立約乃是享受主所賜的美好恩典，因此，願上帝幫助，讓我們因信靠並遵循主的真理而得自由，不再作罪的奴隸，也不再因為悖逆上帝而苦楚，卻要因為與主立約而活出主所賞賜的平安與喜樂。



洗禮



婦女團契

八、上週聚會人數與奉獻：

主日禮拜出席(三樓)	98 人	週二婦女團契	28 人
主日禮拜出席(二樓)	23 人	週三婦女查經班	7 人
主日禮拜獻金	9,740 元	週五松年查經班	13 人
兒童主日學(學生)	暫停	週五松年團契	33 人
週日少年團契	暫停	週六青年團契	5 人
週一查經班	12 人	週六聖歌隊	16 人

松年團契主日禮拜程序

上午十時

主禮人：李子和牧師

司禮人：李恩賜會長

等候上帝的話

奏樂	曾淑欣老師
宣召詩篇 90:12、14.....	司禮人
求你教示我怎樣算自己的日子，互配得著智慧的心。		
求你早起時用你的慈愛互配滿足，互配一世歡喜快樂。		
聖詩第 282 首【我心大歡喜，我的嘴當吟詩】.....	會眾
祈禱	司禮人
啟應文(坐)4.....	司禮人·會眾

恭受上帝的話

讚美「你是我的一切，美妙主耶穌」.....	松年團契
聖經歷代志上 29:20-28.....	司禮人
講道「滿足喜樂」.....	主禮人
祈禱	主禮人
洗禮第 480 首【我心大歡喜，主站身邊】.....	會眾

回應上帝的話

奉獻(聖詩第 306 首第 4 節).....	何美惠、鄧樹樞
敬老節	服務組、李定國長老
報告	司禮人
介紹、平禮【我用主的愛誠心愛你】.....	會眾
頌榮第 514 首【今要散會求主賜福】.....	會眾
祝禱	主禮人
阿們頌	會眾
會後詩「每一天都是主的恩典」.....	松年團契
默禱閉會	會眾

金句：你欲將活命的路指示我。佇你的面前有滿足的歡喜；佇你的正手有永遠的快樂。(詩篇 16:11)